

Murcia

EL Liberal

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes... 25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres... CRÉDITO PÚBLICO... Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

SINIESTRO EN LA VIA

EL CHOQUE DEL CORREO

Maquinista muerto.—Fogonero herido.—Viajeros contusos.

La primera noticia

EL LIBERAL, en su edición de ayer mañana, pudo anunciar a dar cuenta del choque del tren correo ascendente de Madrid, cerca de la estación de Minatada.

El público se impresionó hondamente con la noticia y leyó con avidez nuestra información resumida, que por lo avanzado de la hora no pudo ser más extensa y detallada.

La emoción producida por el conocimiento del accidente ferroviario, se reflejó en la ansiedad de muchas personas que durante la mañana del domingo acudieron a la estación del ferrocarril, buscando nuevas noticias del choque.

Por nuestra parte hemos procurado adquirir cuantos detalles pudiera haber relacionados con este suceso que tanto interés tiene para todos los pueblos desde Cartagena hasta el límite de la provincia, de donde el tren correo recoge de ordinario buen número de viajeros.

El resultado de nuestras indagaciones va a continuación.

Cómo fué el choque

Un grupo de vagones que estaban en la estación de Hellín se escaparon con dirección descendente, favoreciendo su marcha el fuerte viento que hacía y la pendiente del terreno.

Al mismo tiempo que los vagones corrían solos hacia Murcia, el tren correo marchaba con su ordinaria velocidad en dirección opuesta.

En el kilómetro trescientos cincuenta y cinco el correo y los vagones escapados se encontraron, dando origen a un tremendo topetazo.

Ni los esfuerzos del maquinista y fogonero, ni el sonar de los pitos de alarma, ni el funcionamiento de los frenos automáticos pudieron evitar el suceso, por tratarse de un accidente imprevisto, y sin que por lo tanto se pudieran tampoco evitar o aminorar sus desgraciadas consecuencias.

La pareja de escolta

La pareja de escolta que marchaba en el correo estaba compuesta por los guardias segundos D. Rodrigo Guillamón Marín y D. Benigno Rodríguez Pezós, ambos pertenecientes a esta Comandancia de la guardia civil.

Fueron los que se distinguieron más en el socorro necesario en los primeros momentos y en la averiguación de la verdadera importancia del accidente y sus consecuencias.

Cuando ya se habían hecho perfecto cargo de la situación, marchó uno de estos guardias por la vía hacia la estación más próxima, ó sea la de Minatada.

Allí comunicó al jefe de dicha estación lo que había ocurrido é inmediatamente se cursaron varios despachos telegráficos dando cuenta del choque al jefe de la estación de Murcia y á otros puestos.

La pareja de escolta por su parte comunicó por telégrafo el suceso, desde Minatada, el teniente coronel de esta Comandancia de la guardia civil.

Fueron los que se distinguieron más en el socorro necesario en los primeros momentos y en la averiguación de la verdadera importancia del accidente y sus consecuencias.

Cuando ya se habían hecho perfecto cargo de la situación, marchó uno de estos guardias por la vía hacia la estación más próxima, ó sea la de Minatada.

Las víctimas

Conforme con el parte de la guardia civil, se supone que hay varios heridos y más contusos, pero hasta ahora sólo se saben los nombres de dos de las víctimas de este lamentable accidente.

Son ellos el maquinista y el fogonero que conducían el correo.

El maquinista ha quedado muerto. Se llamaba Pedro Ruiz y era vecino del barrio del Carmen.

El fogonero ha resultado con graves heridas.

Se llama Luis Espinosa, hijo del honrado industrial de la calle de Aljezares, que tiene un taller de carpintería mecánica.

Estos dos desgraciados empleados

conducían la máquina auxiliar del tren correo, pues como ya decíamos, éste llevaba por exceso de material dos máquinas.

Via interceptada

Por consecuencia del choque la vía quedó en absoluto interceptada, empezándose en seguida los trabajos para dejarla expedita.

Trenes detenidos

Los trenes números 33 y 34 quedaron detenidos en el lugar del suceso hasta que la vía quedase libre para que pudieran circular.

Estos dos trenes fueron fucionados; irabordaron los viajeros y llegaron á Hellín de once y media á doce de ayer mañana.

También quedaron detenidos los trenes mixtos 31 y 32, ascendente y descendente.

Los viajeros

Según las noticias oficiales, recibidas en las primeras horas de la mañana, los viajeros del tren correo que ha choques no ha sufrido novedad.

Trenes de socorro

De Murcia salió para el lugar del suceso en cuanto de él se tuvo noticia y como ya dijimos, un tren de socorro.

Además de éste salieron otros de Hellín y Albacete que por la menor distancia pudieron llegar antes.

En el tren correo, como ayer dijimos, iba el ingeniero jefe de la Compañía don Domingo Maguruza, que no tuvo novedad y que desde los primeros momentos y conforme fué disponiendo del personal que llegaba dió las órdenes mejor encajonadas para los trabajos que había que realizar.

Al llegar el tren de socorro de Murcia incorporaron sus acertadas gestiones á las que se practicaban, cada cual en lo correspondiente á sus cargos, el inspector señor Zúñiga, el jefe del depósito señor Dumall, el jefe de vías y obras señor Molina, el interventor señor Saura y cuantos demás aquí habían salido á prestar su auxilio al lugar del siniestro.

Versión de un testigo

Hemos hablado con un testigo presencial del suceso y que fué de los que más auxiliaron en los primeros momentos.

Asegura que los vagones escapados y que ocasionaron el choque, fueron tres.

Todos quedaron completamente destrozados é inservibles.

Igual ocurrió con la primera máquina del correo, que ha quedado casi inservible y que era la que iba conducida por el maquinista muerto y el fogonero herido.

En el tren correo sólo iban unos quince ó veinte viajeros.

La mayoría de ellos han sufrido alguna que otra lesión, sin importancia.

Uno tan solo, que no ha querido dar su nombre, sufrió una herida en la frente, de cinco centímetros de extensión.

Parece ser que tiene propiedades en Murcia y familia y no ha dado su nombre para evitar falsas alarmas, por carecer sus heridas de importancia.

El testigo nos refiere que al ocurrir el choque, el topetazo fué tan tremendo que se quedaron todos como atontados.

De todas partes salían ayes y lamentos, voces de los viajeros pidiendo auxilio.

La hora avanzada de la noche, la soledad del sitio, lo trágico de la situación, hacían de la escena un lugar de espanto.

La pareja de escolta fué la primera en multiplicarse de uno á otro lado, buscando entre los vagones destrozados las posibles víctimas y yendo después de coche en coche, para saber la situación de los heridos.

Algunos viajeros, más alarmados por la situación, intentaban arrojarse de los coches.

Otros, provistos de más serenidad, aconsejaban calma.

La muerte del maquinista

Según la versión del testigo de referencia, el desgraciado maquinista muerto hizo esfuerzos sobrehumanos para evitar el choque.

Secundaron sus trabajos su fogonero Luis Espinosa y el maquinista y fogonero de la otra máquina, llamados Alegría y Maizque, respectivamente.

El primero de éstos es hijo del ex-concejal don Valentín Alegría.

El maquinista Ruiz, á pesar de ver el peligro inminente que corría, siguió en su puesto, donde encontró la muerte en la siguiente forma.

La fuerza del choque destrozó la máquina y el fatigado maquinista quedó con la mitad inferior del cuerpo cogida y aplastada entre el tender y la caldera, y una palanca inorustada en el estómago.

Su muerte fué casi instantánea. Solo pronunció estas palabras dirigidas á su fogonero:

—¡Luis, sálvame!

Y en seguida, entró en la agonía, cuyas convulsiones se prolongaron unos diez minutos.

El fogonero había sido lanzado de la máquina y fué uno de los primeros en acudir en auxilio de su maquinista con los conductores de la segunda máquina.

Heridas del fogonero

Las heridas que sufre el fogonero Espinosa no son de la gravedad que al principio se creyó.

Esta mañana ha llegado en el correo, siendo trasladado á su domicilio, situado en la calle de San Marcos (barrio del Carmen).

Allí hemos estado á visitarle.

Vive con su esposa y una hija de unos dos meses.

Luis Espinosa tiene unos 26 años de edad.

Cuando nosotros lo hemos visto se hallaba relativamente bien.

Tiene diferentes heridas en la frente, nariz y piernas y se conduele de todo el cuerpo.

Se encuentra en un estado de perturbación muy natural después de la impresión recibida por el choque.

Dice que la catástrofe era inevitable, pues aunque el correo hubiera parado antes, los vagones, que venían á una enorme velocidad, le hubieran alcanzado produciendo el choque.

Afirma que si el suceso ocurre un poco más arriba, donde hay un puente de hierro, la catástrofe hubiera sido tremenda.

El carbón de la máquina se le vino encima, casi enterrándole.

Para salir de allí tuvo que arañar y esforzarse bastante.

Cuando se pudo mover, su primer afán fué socorrer al maquinista cuyas voces lastimeras había escuchado.

Llegó ya cuando el maquinista había dejado de existir.

El fogonero fué depositado en un vagón, donde después de reconocerle y auxiliarle, se le dejó acostado en las debidas condiciones requeridas por su estado.

El lugar del choque

El lugar del choque presenta un aspecto siniestro.

Los restos de los vagones que chocaron, las dos máquinas tendidas, una de ellas destrozada, los viajeros por la vía pidiendo socorro, otros inquiriendo donde prestaban auxilio, ofrecían en la soledad de la noche una escena lúgubre y emocionante.

En todos los rostros se reflejaba la ansiedad, ansiedad por la importancia que pudiera tener el accidente; ansiedad por poder comunicar á las familias que ellos estaban á salvo de las consecuencias del suceso.

El kilómetro donde ha ocurrido el choque está en sitio llano.

El terraplén de la vía se eleva poco más de un metro sobre el nivel del terreno.

Gracias á esto no hay más desgracias que lamentar.

La situación angustiosa de los viajeros se prolongó por unas horas, hasta que llegaron los trenes de socorro y prestaron los auxilios oportunos.

Familia desgraciada

El maquinista Pedro Ruiz, muerto en el choque, tenía unos cincuenta años de edad y vivía en la calle de Florida blancos número 3.

Era casado y deja siete hijos.

Uno de ellos llamado Jaime, es uno de los dos jóvenes que el sábado por la tarde sufrieron graves quemaduras al pagar fuego á una pequeña cantidad de pólvora.

El maquinista estaba prestando ser-

vicio en el ferrocarril unos treinta años.

Era natural de Caravaca, donde tiene familia.

Previamente ayer vino una hermana suya á verle.

Ayer no le tocaba de servicio, pero necesidades imprevistas hicieron que tuviera que conducir la máquina destrozada.

Otro de sus hijos es fogonero y venía en el correo descendente.

Se le hubo de avisar y relevar en Hellín para que no presenciase el espectáculo trágico de su padre aplastado entre los restos de la máquina.

A pesar de esto el fogonero siguió hasta el lugar del suceso.

La mujer del maquinista, sus dos hijas mayores y la hermana venida

de Caravaca, marcharon ayer mañana á Hellín, donde se habrá dado sepultura á Pedro Ruiz.

En su casa de Murcia han quedado las dos hijas menores del desgraciado maquinista.

Trenes retrasados

El tren mixto del sábado no pudo llegar á Murcia y lo hizo ayer incorporado al correo.

Este vino con cinco horas de retraso.

El andaluz también trajo dos horas y minutos de retraso.

Los trabajos para dejar libre la vía se han llevado á efecto con gran rapidez y ayer mañana á las once quedaron terminados y por lo tanto restablecida la circulación.

LA REPATRIACION

LOS HUSARES EN MADRID

(Por telégrafo)

El día

Madrid 27 (12 h.)

Aunque ha amanecido el día despejado, el viento y el frío hacen poco grata la estancia en las calles.

Bien temprano salieron las fuerzas á cubrir la carrera por donde desfilará la brigada de husares.

El aspecto de Madrid es casi el normal de los días festivos.

Las calles están animadas, notándose mayor afluencia en las de la carrera, pero el resto de Madrid ofrece el aspecto ordinario, aun siendo hoy mucho mejor día que cuando entraron los batallones de cazadores.

No se ve ni la cuarta parte de gente que aquel día.

La llegada

Madrid 27 (4 h.)

A las diez y media llegaron los regimientos de husares á la plaza de la Cibeles.

A la cabeza de la columna se situó el general Milans del Bosch, con su Estado Mayor, incluso los infantes Felipe y Reniero.

Los soldados y sus familias

Durante media hora se dió permiso á las familias de los soldados para que conversaran con ellos.

El cuadro era animado y patriótico.

Mientras tanto las fuerzas de la guarnición de Madrid cubrían la carrera que habían de seguir los husares en su desfile.

A la vez se engalanaba los balcones y acudían á la plaza de la Cibeles, los elementos oficiales que iban á la recepción de los repatriados.

La circulación

El orden y la circulación se mantenían perfectamente.

Había bastantes fuerzas de vigilancia y seguridad.

El día era hermoso, luciendo un sol espléndido.

El aspecto de toda la carrera que habían de seguir los husares era deslumbrador.

El saludo oficial

Las representaciones del Ayuntamiento y la Diputación, con marcos, el capitán general y el gobernador militar de Madrid se adelantaron á saludar al general Milans de Bosch.

Todos pronunciaron sentidas frases en elogio de la Patria y el Ejército, particularizando cariñosas palabras dedicadas á los husares.

El saludo de Canalejas

Después hizo su salutación el presidente del Consejo de ministros, Canalejas.

Manifestó que saludaba á los husares en nombre del rey y de la Patria agradecida á los heroicos soldados y voluntarios que han defendido en Melilla la sacrosanta causa de la madre España.

Gratitud y vitores

El general Milán del Bosch contestó á los anteriores saludos con palabras de sincera gratitud.

Al final de sus sentidas frases se vitoreó á España, al rey y al Ejército.

El desfile

Seguidamente dió comienzo el desfile.

Por frente al edificio del Banco de España se inició el entusiasmo.

Los soldados comenzaron á recibir á su paso una lluvia de flores.

También se arrojaban palomas con lazos de los colores nacionales.

Se daban vivas estruendosos que el pueblo contestaba con entusiasmo.

En la calle de Alcalá

La calle de Alcalá presentaba un hermoso aspecto.

Abundaban las mujeres hermosas en los balcones y en las aceras.

Al pasar las tropas por frente á la Presidencia del Consejo de ministros, Casinos y demás sociedades, se les arrojó una inmensa lluvia de flores y palomas, tributándoles una entusiasta y cariñosísima recibimiento.

La muchedumbre se asociaba á este homenaje aplaudiendo y dando vivas.

Análogas manifestaciones de entusiasmo se repitieron en el resto del trayecto.

En la Puerta del Sol

La Puerta del Sol estaba atestada de gente.

Los balcones del ministerio de la Gobernación estaban ocupados por elegantes y bellísimas damas.

Al pasar las tropas, todas arrojaron flores sobre los soldados durante más de diez minutos.

Centenas de palomas produjeron con su alacido vuelo un vistoso espectáculo, por la algarada que se mezclaba con los vitores y aplausos del gentío.

Se saludaba á los husares á los acordes de las bandas de trompetas.

Análogo entusiasmo hubo al pasar los husares por la calle Mayor, frente al Ayuntamiento y el Gobierno civil.

Frente á Palacio

La plaza de Oriente ofrecía un magnífico aspecto.

El balcón central del Palacio real estaba cubierto de paño rojo.

Ocupaban este balcón el rey, la reina doña María Cristina y los infantes.

Don Alfonso vestía el uniforme de husares de la Princesa.

Rodeaban á las personas reales, los ministros, presidentes de las Cámaras y los jefes palatinos.

Al comenzar el desfile, el general Milans del Bosch se colocó al lado izquierdo del balcón ocupado por los reyes, hasta que terminó de pasar la brigada.

Salieron á Milans los otros generales que mandaban las respectivas unidades orgánicas.

Las tropas vitorearon al rey.

A la una de la tarde terminó el desfile.

Ministros aplaudidos

Al salir los ministros de Palacio dijeron que Garfía Prieto y Ruiz Valarino habían puesto á la firma del rey algunos decretos.

Al aparecer en la puerta de Palacio Canalejas y Aznar y tomar sus carruajes, el gentío les aplaudió y ovacionó.

Relato oficial

El gobernador señor Riu, cuya atención agradecemos, nos remitió anoche el telegrama en que el ministro de la Gobernación le dió cuenta de la entrada de los husares en Madrid.

El telegrama oficial, expedido á las 3'15 de tarde, dice así:

«Acaban de desfilar la brigada de husares que regresa de Melilla y la guarnición de Madrid que ha formado en la carrera con el orden más completo.

El público se desbordó en entusiasmos al paso de las tropas.

Formó la brigada antes de su entrada triunfal, desde la plaza de Castelar á la de la Independencia, donde fué visitada por el presidente del Consejo de ministros, que, acompañado del ministro de Guerra y el capitán general, salió á los jefes de brigada y de los cuerpos expedicionarios, á quienes también visitaron la

Diputación provincial y el Ayuntamiento de esta corte.

Durante el paso de las tropas, la multitud que invadía calles y balcones, solamó calurosos é incansablemente á nuestros soldados, arrojándoles muchas flores y palomas.

S. M., acompañado del Gobfero, presenció el desfile en el real palacio de Oriente y dió muchos vivas á nuestros soldados, que se repitieron en toda la carrera.

Al salir de Palacio el Presidente fué ovacionado por la multitud, así como al paso por las calles.

LA CUESTION DE MARRUECOS

(Por telégrafo)

Cuestiones arregladas

Paris 27.

La carta que ha dirigido el sultán al Mokky, participándole haber ratificado los acuerdos de París, es auténtica.

Cuando el cónsul francés en Fez entregó á Hellín la nota comunicativa, el sultán le contestó que ya había ratificado los acuerdos y por tanto que no tenía objeto la nota.

No obstante, como ésta se refería además del empréstito á la solución de cuestiones que afectan á la misión militar francesa en Fez, el cónsul insistió en la reclamación.

El sultán y el gran visir le contestaron que daban todas las satisfacciones que se le pedían.

Diario de Murcia

EL ANIVERSARIO DE FERNANDEZ CABALLERO

Se ha celebrado en Madrid, con bastante solemnidad, el aniversario de la muerte del célebre maestro compositor murciano D. Manuel Fernández Caballero.

En Murcia nos hemos acordado de esa fecha luctuosa, por el homenaje que se le ha dedicado en Madrid. Ha sido la casualidad de hallarse careados los dos teatros. No se han acordado del maestro fallecido en ninguno de los centros en que se le pudo dedicar un recuerdo de cariño, como en el Circolo de Bellas Artes, Circolo Católico, Sociedad Eureka, etcétera. A los periódicos y á los periodistas también nos ha cogido inadvertidos tal fecha mortuoria. Sin embargo, todos podemos decir en Murcia, que hemos dado pruebas de nuestra admiración por el insigne maestro, lo mismo en vida que después de muerto el autor de «La Marcella».

Sus hijos lo vieron. Poco tiempo antes de su inesperada muerte, D. Manuel Fernández Caballero fué objeto en esta ciudad de una verdadera apoteosis, en la que tomaron parte todas las clases sociales. A ningún murciano se le hicieron nunca tales honores oficiales. También celebramos debidamente el primer aniversario. De momento que aunque se puede comentar el olvido del de este año, no se nos puede tachar de olvidadizos de la gloria que dió á Murcia y á los murcianos el grande é insipido maestro Fernández Caballero.

Que conste así, mientras que en nombre de quantos nos honrábamos siendo amigos y admiradores del maestro, envío un sentido pésame á los hijos y demás familia del bondadoso finado.

CARTA DE ROQUE

Don José: No la he escrito á Vd. antes porque no la he tenido proporción de que me escriban la carta hasta hoy. Sabrá Vd. como hace ocho días me mandó llamar á su casa el señor D. Tomás Maestro y me sorprendió entregándome cincuenta pesetas, que me dijo que se las había Vd. remitido para mí, porque para ello se las había dado D. Gaspar de la Peña, el señor presidente de la Diputación, de cinco pensiones de diez pesetas de las que me debían. Diez duros en diez piezas me entregó D. Tomás, que me parecían mentiras, aunque los tenía en la mano y los apretaba. Don Tomás y su señora D. Gregoria me dijeron que ya sabía dónde vivían y que lo que es hambre que no pasara. Dios se lo pague á todos los que han hecho por mí y la Virgen de la Fuencanta. Por todos, y especialmente por don Gaspar, le pido á Dios que les dé salud. Dígaselo Vd. en mi nombre y que no me olvide, que ya estoy muy viejo, y no serán muchas las pensiones que cobre. ¡Qué ganas tengo de ver á Murcia! y si no verla, porque me falta la vista, de olerla, de andar por ella y de oír sus campanas. Adios, D. José. Dios se lo pague á Vd. y reciba Vd. los días por adelantado. —Roque de San Nicolás.—En copia.

José Martínez Ternal.

EN LA AUDIENCIA DE ALICANTE

CAUSA POR ADULTERIO (Sesiones treinta y una y treinta y dos)

En las sesiones de mañana y tarde continuó el señor Jorro Miranda su notabilísimo informe, según nos dicen.

La extensión del informe del señor Jorro es natural consecuencia de haberle correspondido el análisis de toda la prueba de cargo que se refiere a muy diversos hechos que se suponen ocurridos desde el año 1906 hasta el mes de Octubre de 1909, con el estudio de las declaraciones testimoniales del sumario y del juicio oral y de la numerosísima y absoluta prueba documental, acerca de la que existen varios documentos de los que uno solo de ellos constituye materia bastante para un extenso debate.

Y nos consta que el señor Jorro, no tan sólo no ha dicho nada ocioso en su informe, ni no que, además, ha tenido en muchas ocasiones la rara habilidad de condenar en pocas palabras, materias que se prestaban a extensos razonamientos.

Mérito extraordinario de esta labor foránea es por otra parte el de que la oración se ha mantenido en todos los momentos a la misma altura, logrando el orador que no decayera nunca la atención de los oyentes y presentando los diversos aspectos de la cuestión en términos tales de novedad que nada ha habido de repetitividad ni de insistencias dentro del plan marcadamente lógico en que se ha desenvuelto su labor.

En las sesiones de ayer, el señor Jorro analizó las declaraciones de los testigos de la Encina, Cervantes, Arraz y Maestre, poniendo de relieve las contradicciones en que han incurrido y las afirmaciones de otros testigos que les han desmentido.

Examinó después las causas del regreso a la Colonia de don M. A. en el mes de Mayo de 1907; actitud de su marido, que nada hizo para restituirle el hogar conyugal, no obstante las facilidades que con el concurso de la autoridad gubernativa tuvo para ello mediante el artículo 58 del Código civil, en cuya actitud se perseveró hasta el mes de Septiembre de 1908 en que promovió el depósito judicial como consecuencia de la querrela por adulterio, siendo de advertir que esa querrela no se promovió hasta mucho después de haber promovido don M. A. diligencias preliminares de divorcio ante el Tribunal Eclesiástico de Murcia, cuyo divorcio había de trascender a la administración de los bienes del matrimonio, a tenor de los artículos 73 y 1.433 del Código civil.

Señala el hecho del regreso del conde de A. a la Colonia a fines de Noviembre de 1907 a consecuencia de acuarle don M. B. de abandono de la gerencia de la sociedad «Saavedra y Bertodano». Se extiende en consideraciones a propósito de la declaración de quiebra de dicha sociedad, del hecho de que no resultasen bienes libres, suficientes, en ejecución despachada por 29.000 duros en números redondos, cuando el valor de la Colonia excedía considerablemente de un millón de pesetas.

Con los artículos de la ley de Enjuiciamiento Civil aplicables al caso sigue el curso del expediente de depósito de don M. A., observando la violencia de la persecución de que fué objeto incluso con el concurso de la fuerza pública no obstante constituir el depósito una institución amparadora de la mujer, en vez de una cautela o prevención, y escurtando muchos detalles relativos a la actitud del marido en dicho expediente se fija de una manera especial en las diligencias de reconocimiento médico practicadas en Fortuna y en la colonia, de las que resultan, por el testimonio del médico director y del administrador de los Baños de Fortuna y del juez municipal, un escribano y un médico, todos desligados de vínculos de dependencia con los procesados, desmentidos los cargos de los testigos del querrelante.

Se ocupa después de ciertas diligencias practicadas en el Hotel Victoria de esta ciudad y comenta seguidamente la sentencia dictada por el juzgado de primera instancia de Villena en el pleito sobre disolución de la sociedad «Saavedra y Bertodano», en la que reconoce la buena fe con que ha procedido el conde A. en la herencia de dicha sociedad no dándose lugar a la indemnización de daños y perjuicios solicitada por don M. B., cuya sentencia no ha sido apelada por éste.

Hace a continuación, consideraciones sobre el carácter de la prueba de las defensas, de la que resultan haber declarado cuarenta y ocho testigos, de los cuales treinta y dos, ninguna relación de dependencia tienen con los procesados y de los diez y seis restantes, diez dependen en la actualidad de la Sindicatura de quiebra de la sociedad «Saavedra y Bertodano».

Suspendida la sesión en este punto a una y media de la tarde, continuó a las cinco y media haciendo el señor Jorro el examen en detalle y en conjunto de las declaraciones de los testigos de la defensa señores Azopardo, Amat, Vittoria, Pelayo, Caravaca, García, Delgado y Consejo, poniendo en parangón sus declaraciones con las de los testigos de cargo.

Hace especial mención de los testigos don José Donat y don Francisco Bernard y terminando con el examen crítico de todos los testigos, pasa al examen de la prueba documental, comentando cartas de don F. B. y don M. B. el auto de declaración de quiebra, y la sentencia dictada en pleito seguido por don M. A. contra su marido, por haber ésta comprado bienes con dinero de la dote, haberlos inscrito a su nombre en el Registro, y el informe del señor obispo de Madrid-Alcalá, refutando respecto de aquél los argumentos que sobre él hizo el señor Beltrán.

En la sesión de esta mañana habrá terminado su informe el señor Jorro, en los términos que consignaremos en nuestro número próximo. (De El Diario de Alicante).

PROVINCIAS

(Por telégrafo)

Cerro despedido

Las Palmas 27.

En Fenosa se despidió un carro por un barranco por espantarse las mulas que lo arrastraban.

Resultó muerto José Hernández, de 50 años de edad, y moribunda María Rodríguez y una hija de ésta. Dos mulas quedaron heridas y cinco heridas de gravedad con las patas rota.

Muerta repentina

Játiva 27.

Estando predicando un padre jesuita contra las escuelas laicas, falleció repentinamente José Perojo, produciéndose gran confusión. Se suspendió la función religiosa.

CARTAGENA

(POR TELÉGRAFO)

Viajeros distinguidos

Cartagena 27 (6 t.)

En el tren correo han regresado hoy a Madrid los señores Tormo y López Nuñez.

Han sido despedidos en la estación por numerosas personalidades, una nutrida representación de la Sociedad Económica y representantes de todas las clases sociales.

La conferencia que dichos señores dieron anoche, ha causado excelente efecto, especialmente entre el elemento obrero, creyéndose que fecundará la propaganda en favor del Instituto nacional de Previsión.

PARA LAS DAMAS

RECETAS DOMÉSTICAS

No siempre ha de ser hablar de trajes, modas, costumbres sociales o feminismo.

Hoy debe tocar el turno a algo muy práctico, como podrá apreciar la curiosa lectora.

Para limpiar los cerros y tenerlos siempre como si estuviesen nuevos, conviérnelos lavarlos cada quince o veinte días. La operación es sencilla y nada perjudicial a la tela ni a las bellezas.

Se tiende el corsé en una mesa, sin los cordones y lazos, pero con las balletas y aceros, y se frota con un cepillo empapado en legía caliente, en la que se ha disuelto antes algunos pocos terrones de amoníaco.

Después se frota con agua templada, se le pone a secar al sol y queda muy bien.

Uno de los remedios más eficaces contra los ratones es tapar el agujero de donde salen. Casi siempre se hace esto con yeso; pero semejante remedio no es eficaz, pues los roedores vuelven a minar con la misma facilidad que antes. Lo mejor es poner un tapon muy apretado de paño viejo, bien espolvoreado con pimienta.

Para conseguir calzado impermeable, hiérvanse en 250 gramos de aceite de linaza, 60 gramos de sebo de cordero, 30 gramos de cera y 5 gramos de resina.

Aplicábase esta composición, algo tibia, al calzado, por medio de un cepillo y quedarán los pies resguardados de la humedad.

Dicen que un huevo muy fresco soleara la voz.

El siguiente gargarismo es excelente y logra efecto rápido contra la ronquera.

Hacer un cocimiento de una tercera parte de leche, otra de higos y otra de malvasisco y gargarizarlo varias veces por hora. También son útiles los gargarismos de agua de hierro.

El verdadero modo de usar el batún, es cortar en pedacitos el que contiene la caja y echarlo en un tarro con un poco de leche templada para hacer una especie de crema espesa.

El batún preparado de este modo evita que se resquebraje la piel del calzados.

Esta receta es de facilísima ejecución y de gran utilidad.

Puede calentarse una cama ó aposento por medio de una caja de hierro ó estaño, en la que se echa uno ó muchos pedazos de cal mojada en agua fría. Cíerrese herméticamente dicha caja, y al cabo de algunos minutos se observará que está tan caliente que es imposible tocarla. El calor que despidе es suave y tiene la ventaja de que se obtiene a poca costa.

Las cuerdas y tejidos de cáñamo ó de lino no se pudren teniendo los cuatro días en un baño compuesto de veinte gramos de sulfato de cobre disueltos en un litro de agua.

Al sacarse de este baño se meten en otro baño de 100 gramos de jabón disueltos en un litro de agua.

El medio más sencillo de curar el «hipo»—ese molesto accidente que con tanta frecuencia suele presentarse en los niños y que a veces dura horas enteras—es provocar un estornudo por medio de un poco de tabaco en polvo aspirando por la nariz.

NOVILLADA EN MADRID

(Por telégrafo)

Madrid 27 (8 n.)

Los novillos de Patricio Sanz han sido mansos é inabundables, aburriendo a los toreros y al público.

Lo único aplaudible ha sido Ostiondo bregando y Celita mantendo, que ha estado superior de verdad.

El debutante Gordet es alegre y adornado con el capote y la muleta. Celita y Gordet fueron volteados, resultando con los trajes rotos.

ORIHUELA

Ruiz Valarino

El nuevo ministro de Gracia y Justicia señor Ruiz Valarino, sigue recibiendo de sus numerosos amigos y correligionarios de Orihuela y Doñana, testimonios elocuentes de simpatía y afecto con motivo de la elevación de dicho señor a los Consejos de la Corona.

También el señor Ruiz Capdepón, hijo ilustre de esta ciudad, cuyo distrito ha venido representando en Cortes durante muchos años, recibe estos días de sus paisanos y amigos, felicitaciones y enhorabuena, pueba clara y terminante del cariño que por él sienten en Orihuela sus admiradores y partidarios, los cuales han visto con gusto la designación del hijo del señor Capdepón para ministro de Gracia y Justicia.

Conferencias cuarecamales

En el Fomento Artesano se celebrará hoy la tercera conferencia, estando a cargo del elocuente cura párroco de Callosa del Segura, D. Julio López Maymón.

Sport galístico

Hoy abre sus puertas, inaugurándose la temporada, el circo galístico de esta localidad.

Los numerosos aficionados de Orihuela, por unanimidad, han elegido para ocupar la presidencia a D. Juan López González, quien con tanto acierto desempeñó igual cargo en temporadas anteriores.

Viajero

Procedente de Palma, ha llegado a esta ciudad el beneficiado de aquella Catedral D. Sebastián Cardá, uno de los albaceas testamentarios de nuestro difunto poeta.

Cultas

En la iglesia del Hospital de San

EL SEÑOR D. SANTOS ERGUETA ARTEAGA HA FALLECIDO A LAS 9 DEL DIA DE AYER A LOS 68 AÑOS DE EDAD. Sus desconsoladas hijas doña María y doña Adela y su sobrina doña Josefa Llagarria. Suplico a sus amigos asistan al entierro del finado, que tendrá lugar esta tarde a las cuatro en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, por lo que les anticipan las gracias. Murcia 28 Febrero de 1910

Juan de Dios, se ha verificado la solemnidad religiosa de la Agonía, recorriendo las principales calles de la ciudad, por la tarde, la procesión propia de dicha asociación.—27 Febrero.

Giordano Bruno

(POR TELÉGRAFO)

Fiestas de aniversario

Roma 27.

Con motivo de la celebración del 310 aniversario del pupilo de Giordano Bruno, cerca de noventa asociaciones anticlericales, obreras, republicanas y socialistas, capitaneadas por varios diputados, han efectuado una gran manifestación por las principales calles, asistiendo a depositar coronas al pie de la estatua de Giordano Bruno.

Se pronunciaron fogorosos discursos. Luego se inauguró solemnemente la nueva residencia anticlerical establecida frente a la entrada principal del Vaticano.

Protestas del Papa

El periódico órgano del Papa ha protestado enérgicamente de ambos actos.

Se asegura que Merry del Val ha enviado a los diplomáticos una nota, poniendo de relieve la ofensa que se ha cometido a la Santa Sede por el Gobierno italiano, considerando que los anticlericales se establezcan frente al Vaticano.

San Sebastián

(Por telégrafo)

Intim radial

San Sebastián 27 (9 n.)

En el teatro Principal se celebró un mitin organizado por los republicanos y socialistas.

Se aprobaron las siguientes conclusiones: Deregación de la ley de jurisdicciones, servicio militar obligatorio y reapertura de las escuelas laicas.

Los estrenos

(Por telégrafo)

Fraaseo de Unamuno

Madrid 27 (12 t.)

En el teatro de la Comedia se estrenó anoche la comedia en un acto, original de Unamuno, «La difunta».

Se trata de un profesor de psicología a quien los elfluvios de la primavera le hacen recordar a su esposa fallecida hace cuatro meses, suscitándose con una criada joven y guapa.

La comedia de Unamuno no gustó.

Obras de Inchaurrea

En breve preparará fortuna en el teatro el ilustre novelista Valle Inclán.

El cinco de Marzo estrenará en el teatro de los niños una comedia en

dos actos, titulada «La cabeza del dragón». Luego estrenará una comedia a beneficio de Matilde Mereno, un poema en verso, titulado «Cuento de Abril».

Dicenta solamano

De Zaragoza comunican que se ha estrenado allí el drama «Danis», de Dicenta, obteniendo un gran éxito.

El público obligó a hablar al autor. Gran gentío le acompañó hasta la fonda, saludándole con insistencia.

Hoy le obsequiarán con un banquete la Juventud Republicana y la minoría republicana del Ayuntamiento.

LORQUI

Toma de dicheo

Se los han tomado el día de San José contraerán matrimonio, D. José Martínez Carbonell y la simpática señorita Natividad Cremades Yagües.

Damosles nuestra más cordial enhorabuena.

Novenario

Hoy empieza el que anualmente dedica la asociación Josefa a su titular San José.

Hemos visto con el gusto que ha sido arreglada la capilla del santo por su camarera doña Francisca Asensio, esposa de D. Antonio Alcaraz.

Bautizado

Lo ha sido el niño que hace días dió a luz la joven esposa del industrial don Pascual Sánchez, poniéndosele el nombre de Martín.

Nuestra enhorabuena.

El tiempo

Signe, como en toda la provincia, sin llover.

La cosecha en el campo se presenta malísima por la carencia de agua, por lo que muchas familias se proponen marchar de aquí a tierra donde encuentren trabajo por depender esta villa solo de la agricultura.—26 Febrero.

EL LIBERAL en Murcia

Se halla de venta, además de todos los puntos conocidos de la Región: En Madrid: Kiosko de Maucol, plaza de Colenque, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital. En Valencia: Kiosko Moderno, plaza de Emilio Castelar, frente al estanco. En Sevilla: en la Administración de EL LIBERAL. En Barcelona: Kiosko de «La Saeta» Rambla del Centro, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital. En Granada: en la Administración de «El Defensor» de Granada. En Bilbao: en la Administración de EL LIBERAL. En Vitoria: Manuel Ruedas Buendía. En La Encina: (estación de empalme para Valencia y Alicante), Matías García García. En la Administración de EL LIBERAL en Murcia, se hallan de venta EL LIBERAL en Barcelona, Bilbao y Sevilla, al precio corriente de 5 céntimos.

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (59)

X. DE MONTEPIN

SU MAJESTAD EL DINERO

PRIMERA PARTE

LAS TRES HIJAS SIN DOTE

«¿Había devuelto al conde de Gordes su libertad, pensó.

—Es el síno quien me lo envía. Aunque parezca empresa difícil, procuraré borrar del corazón de Raoul la imagen de su amada; en su lugar colocará la mía, y andando el tiempo llegará a ser la condesa de Gordes.

Las breves pero significativas palabras cambiadas entre Renée y el conde, la profunda y marcada emoción que éste experimentó ante una muestra de simpatía; su constante distracción mientras hablaba Lazarine, y las miradas que continuamente había dirigido a su hermana, eran datos ciertos para que ésta alimentara alguna esperanza. Hubo un momento en que su corazón, oprimido siempre por la envidia, respiró con desahogo, en vista de la probabilidad de una conquista. Pero en seguida se dispararon sus sueños y se encontró con la triste y desencarnada realidad.

Renée se creyó durante el resto del día, y en las horas de insomnio de la noche siguiente, la mujer más desventurada del mundo. Aousaba á todo el género humano como autor de innumera-

bles heridas inferidas á su orgullo, y sin fiés en el porvenir, maldecía su belleza que hasta el presente no le había servido para realizar sus fines.

—Prefiero la muerte á vivir de este modo—decía asomada á un balcón que daba al gran canal, pensando quizá buscar en el fondo de sus aguas el descanso eterno y el término fatal de sus desventuras.

Fácil será comprender lo que pasó en su alma cuando al siguiente día, á eso de las tres, encontrándose en el salón de la víspera, oyó al ayuda de cámara anunciar:

—El señor conde de Gordes.

Lazarine quedó sorprendida. El marqués dió un grito de alegría. Renée se estremeció.

—¡Vuelvo!—dijo.—¡El, que no quería volver!... Y vuelve á pasar suyo, dominado por una fuerza superior á su voluntad. ¡Vuelve solo por mí!... Mía es la victoria.

Este cambio repentino del desaliento á la realización de una esperanza, conmovió visiblemente á la jóven. Su turbación no fué, sin embargo, advertida del marqués ni de su esposa; pero no pasó desapercibida á la mirada perspicaz de Raoul.

—Querido amigo—dijo Roberto cuando vió entrar á éste—en vista de lo que ayer dijisteis, no os esperaba. Pero me alegro que hayais cambiado de resolución.

—He seguido vuestros consejos.

—¿No marcháis á Florencia?

—Esta casa es vuestra—replicó el marqués—os la vuelvo á ofrecer, y tenéis en nosotros una nueva familia.

—Roberto es profeta sin saberlo—pensó Renée, dominando la sensación y dejando asomar entre sus purpúreas labios una sonrisa de orgullo por largo tiempo comprimida.

XLIV

¿Qué cúmulo de circunstancias se habían interpuesto en el camino del conde de Gordes para hacerle desistir de aquellos propósitos de soledad y aislamiento que parecían inquebrantables?

¿Iban á realizarse las ambiciosas esperanzas de Renée? La imagen de la baronesa de Braines, ¿había encontrado ya quien la reemplazase en el corazón de su amante? Era premature suponer un cambio tan brusco en el carácter noble y leal de Raoul. Pero el jóven había planteado la tesis siguiente, que puso á discusión durante una noche entera de insomnio:

—Esta hermosa niña tiene el aire, la figura y hasta los modales de la mujer que he perdido para siempre. Al verla de improviso, me he forjado la ilusión durante unos instantes de que tenía delante de mis ojos á Julia. Este vago parecido, que tal vez solo exista para mí, ha hecho latir violentamente mi corazón. ¿Por qué renunciar á la vista y contemplación de este adorado fantasma, que tan gratos recuerdos evoca en mi mente? Volveré á verla.

Esto explica cómo Raoul, á quien se orela lejos de Venecia, se presentó en el palacio Cavello, viniendo á encender en el pecho de Renée el fuego que ésta daba por apagado.

Su visita fué más larga que la víspera. El señor de la Tour du Roy trató de obligarle á que les acompañase á la mesa, pero el conde no aceptó.

Volví al día siguiente y no rechazó la invitación que le reiteró el marqués. Desde entonces las visitas se hicieron diarias, y muchas veces, después de haber dedicado á la familia de la Tour du Roy gran parte del día, les consagraba también la noche.

Renée escuchaba bajo su aparente seducción una naturaleza dispuesta para el mal. El orgullo, la codicia, la envidia, la falta de sentimiento; ella lo reunía todo. Herida en su vanidad, ó mejor dicho, en su egoísmo, tenía valor para convertir su odio en crueldad en un momento dado. Comprendió desde luego que para conquistar al conde de Gordes, dominado al presente por un triste recuerdo que era imperecedero, era conveniente cubrir su rostro con la máscara de la melancolía y trocar el aire de la voluptuosa parisiense por el de una niña romántica y espiritual. La metamorfosis fué completa.

Renée hablaba de Julia, provocaba las lágrimas de Raoul y lloraba con él. El conde cogía sus manos y las llevaba á sus labios, murmurando:

—¡Renée, qué buena sois! ¡Qué hermoso corazón tenéis! ¡Sois un ángel!

La jóven abandonaba sin resistencia sus manos entre los labios de Raoul, haciéndose el siguiente raciocinio:

—Hoy me llama ángel; mañana dirá que me adora.

Pero el señor de Gordes no pronunciaba las frases que Renée quería. Y sin embargo, Renée

se inquietaba poco de aquel silencio porque tenía como cosa segura el cariño del conde.

—El recuerdo de Julia vive en él todavía y le obliga á callarse. Entre la realidad de un amor y el mármol frío de una tumba, no vacilará mucho tiempo. Me ama... él hablará.

Las apariencias parecían confirmar, por otra parte, la opinión de la jóven. Su comportamiento con Renée, sus continuas galanterías, la expresión de las miradas y los continuos cuidados que por ella se tomaba, equivalían á una confesión.

—¿Amaba á Raoul, en efecto? El se lo preguntaba también á veces, comprendiendo la importancia que iba adquiriendo en su vida la figura de Renée.

—¡Es imposible!—decía.—Si olvidase á Julia sería un criminal. Mi corazón está en Florencia, ahí, bajo la losa donde aquella mujer descansaba. No puedo hacer traición á quien consagré mi existencia y á quien ha muerto por haberme amado.

Maldecía su debilidad y pensaba buscar la salvación en la huida, abandonando Venecia la noche misma en que le acosaban tales pensamientos. Pero en cuanto llegaba la hora de ir á casa de Renée, una atracción irresistible, más fuerte que su voluntad, le conducía, á pesar suyo, al palacio Cavello. Así pasaron tres semanas.

La época que Lazarine había fijado para regresar á Francia se aproximaba, y el marqués hubo de participárselo á Raoul. El jóven palideció como si le hubieran anunciado una catástrofe.

—Comprendía que más pronto ó más tarde había de partir—balbuceó—y, sin embargo, el

MITIN EN BILBAO

(Por telégrafo)
Varios heridos

Gran agitación
Bilbao 27 (10 m.)
Han llegado los oradores que tomarán parte en el mitin de hoy contra las escuelas laicas.

El gobernador ha ordenado arrancar los carteles convocando al mitin, por los términos violentos en que estaban redactados.

La prensa liberal invita a sus correligionarios a asistir al mitin para impedir los excesos y provocaciones. Las autoridades han adoptado grandes precauciones.

Los organizadores del mitin, a pesar de anunciar que la entrada a éste sería libre, colocaron comisionados en las puertas para evitar penetrar radicales.

Han visitado al gobernador pidiendo el auxilio de fuerzas.

Se ha publicado una hoja reaccionaria, protestando de la intervención de los conservadores en el mitin.

Los bizkaitarras han retirado sus representantes ante la agitación que se ha producido en el seno del partido.

Se ha dicho oficialmente que organizaban otro mitin, pero los nacionalistas de la izquierda protestarían si se realizara.

También se dice que los bizkaitarras harán manifestaciones durante el mitin contra un orador carlista.

Celosos y heridos

Bilbao 27 (8 n.)
En el frontón Euzakaduna se celebró el anunciado mitin, organizado por carlistas y conservadores.

La concurrencia fué poco numerosa a pesar de pagarles el viaje y la comida y obsequiar con fuertes propinas a los obreros de la zona minera.

Se adoptaron extraordinarias precauciones.

Se veían infinidad de policías y civiles.

Sobre la tribuna se destacaba un gran cartel que decía: «La reparación de la Iglesia y el Estado aumenta la criminalidad».

Los palcos estaban ocupados por sacerdotes.

Hablaron Poses, Esteban Honorio, Valentín Gamazo y Senantes.

Un individuo corrió guasonamente el discurso de Poses.

Inmediatamente cayeron sobre él los clericales, apaleándole.

Desde la galería arrojaron una navaja abierta que dió en la cabeza a Juan Echaniz, de 17 años de edad, hiriénolo.

Se produjo un formidable escándalo y se suspendió el mitin.

También resultaron heridos Francisco Arnaez y Juan Perez.

Se reanudó el mitin que resultó pacífico.

Los oradores llamaron a los liberales «apaches».

En los alrededores del frontón había grandes grupos de radicales, surgiendo numerosos incidentes.

Los clericales sacaban los paraguas, rotos durante la pelea.

El público les abuchó.

Un estudiante de Derecho al pasar entre las filas de guardias sacó un estoque.

Los grupos trataron de agredirle, pero el estudiante huyó.

Se refugió en un tranvía, siendo custodiado por los guardias.

Estos cargaron, despojando, metiendo para ello los caballos en las aceras.

Acudieron más fuerzas, ocupando las bocacalles y estableciendo retenes

frente a la residencia de los jesuitas.

El público salió del frontón protegido por numerosas fuerzas.

En la plaza Circular se dieron vivas.

Clericales y radicales se agredieron, resultando herido el carlista Angel Cortés.

Los guardias civiles cargaron, dando sablazos.

Habo carreras, suatos y atropellos.

Resultó herido Dolores Gallo.

En el Puente del Arsenal el clerical Marcelino Arriola sacó un revolver.

Los guardias repartieron sablazos.

Todo el día patrullan fuerzas de la guardia civil y seguridad.

Escuela laica

Como contestación al mitin, se reunieron los radicales y acordaron establecer una escuela laica en Bilbao, donde actualmente no existe ninguna.

Pedrirán los planos al profesorado libre de enseñanza de Madrid.

Coronas a un radical

Con motivo del aniversario de la muerte del radical don Cosme Echevarría, numerosos republicanos fueron al cementerio, depositando coronas sobre su tumba.

INFORMACIÓN POLÍTICA

(Por telégrafo)

El rey a Sinesco

Madrid 27 (9 n.)
Canalejas ha manifestado que el rey se mostró satisfechísimo por el desfile de las fuerzas, felicitando al Gobierno por la organización del acto.

General fallecido

Ha fallecido el general de brigada D. Francisco Rodríguez.

Se ha verificado su entierro, que ha sido modestísimo.

Moret a Granada

Los íntimos de Moret aseguran que éste marchará a Granada a mediados de la semana próxima.

Desde Granada hará algunas visitas a los pueblos próximos.

El rey a Sevilla

Madrid 27 (12 n.)
A las ocho y veinte minutos marcharon a Sevilla el rey, los infantas Carlos, Luisa, Reuero y Felipe, el conde del Serrallo y el marqués de Viana.

Los despedieron los elementos oficiales.

Se anuncia que el rey volverá la semana próxima para presidir el Consejo de ministros.

Regreso de Marina

Se insiste en que el general Marina además de asistir a la boda de su hijo, como tiene su salud quebrantada prolongará su estancia en España para tomar baños, descansar de la campaña y restablecerse.

Por otra causa el Gobierno nombrará quien le sustituya en el mando del ejército del Rif.

El bufete de Gasset

Gasset ha abierto nuevamente su bufete de abogado, dándose de alta en la contribución.

Asunto sospechoso

La prensa llama la atención del ministro de Marina sobre la forma en que se ha adjudicado provisionalmente el suministro de carbón inglés para los buques de la escuadra, pues el Estado mayor lo ha informado desfavorablemente.

Tabaco y dinero

Cobián ha enviado al capitán general con destino a los húsares repatriados, dos mil puros y mil cajetillas para los soldados y trescientos habanos para los jefes y oficiales.

El Banco de España le ha enviado cinco mil pesetas.

DEFENDIENDO LA HONRA

(POR TELÉGRAFO)

Venganza de una mujer

Bajar 27 (8 n.)
Patrocinio Herrero, casado y honradísimo, rechazó las proposiciones amorosas de Santos García.

Este, despedido, escribió al esposo de Patrocinio, que se halla en Buenos Aires, acusando de infidelidad a la honrada esposa.

Enterada ésta de la infame hazaña, buscó a Santos García, le arrojó un puñado de pimienta a las ojos, cogiéndole, y acto continuó le dio varias cachetadas en la cara.

La agresora fué detenida.

Se ha celebrado una gran manifestación pidiendo la libertad de la detenida.

VALENCIA

(Por telégrafo)

Mitín antileonista

Valencia 17 (9 n.)
En el frontón Jai-alai se celebró un mitin antileonista.

El local estaba atestado, abundando las mujeres.

Hablaron Boltran, Azzati, Baroja, Fuente y Salillas, siendo aplaudidísimos.

Lerroux habló el último.

Atacó rudamente a Maura y La Clava, llamándoles aliados del confesionario.

Separaremos, dijo, la Iglesia y Estado, disolveremos las congregaciones religiosas, expulsaremos a quienes se resistan y crearemos las escuelas laicas oficiales.

Fuó muy aplaudido.

Después se organizó una gran manifestación, entregando una comisión las conclusiones al gobernador.

WYLER EN TARRASA

(POR TELÉGRAFO)

Revista de somatenes

Tarrasa 27 (6 t.)
Llegó Wyler acompañado de varias autoridades con objeto de revisar los somatenes e imponer la gran cruz del Mérito militar al diputado D. Alfonso Sala.

En la estación y calles del tránsito había gran gentío.

Los balcones ostentaban colgaduras.

La música saludó a Wyler con los acordes de la Marcha real.

En el Ayuntamiento se verificó una gran recepción.

En la Rambla se verificó la revista de somatenes somatenes, los que desfilaron delante del general Wyler.

El cabo de los somatenes de Tarrasa pronunció un discurso, congratulándose por el honor que se concede a Sala, jefe de los somatenes.

Dijo que éstos son una garantía de orden y de paz.

Wyler contestó que se consideraba muy honrado por haber propuesto a Sala para la gran cruz con objeto de recompensarle los servicios que ha prestado a la patria.

Acto seguido le entregó las insignias de la gran cruz.

Sala, emocionadísimo, dijo: Acepto la cruz para los somatenes, ensalzando a éstos, vitoreando a España y Cataluña.

El gentío prorumpió en vivas, aplausos y aclamaciones.

LA HUELGA DE FILADELFIA

(POR TELÉGRAFO)

Nuevos temores

Filadelfia 27.
Se ha reavivado la huelga y amenazan jornadas sangrientas.

Se asegura que ha sido puesto en libertad el presidente de la Labour Union, bajo la fianza de 2.000 dollars.

El temporal

(Por telégrafo)

En Coruña

Daños en la provincia. Vuelvo encañado. - Tripulación salvada
Coruña 27 (4 t.)
Reina un gran temporal en toda la costa.

De toda la provincia se reciben noticias de que el temporal está causando muchos daños.

En el puerto ha producido grandes destrozos.

Muchas lanchas están averiadas.

El velero dinamarqués «Ingoal» intentó salir del puerto, sosteniendo una gran lucha con las olas.

Essas lo encallaron y lo destruyeron rápidamente.

Un vaporcito pesquero trató inútilmente de remolcarlo.

Se salvó la tripulación. La operación fué presenciada por millares de personas, hondamente emocionadas.

El velero procedía de Gutzemburgo.

En Bilbao

Muchos daños

Bilbao 27 (8 n.)
Siguió el temporal de agua. Ha caído una fuerte granizada. En la Gran Vía el vendaval ha derribado varios árboles.

En la ría, los buques surtos en ella redoblan las precauciones.

En Barcelona

Naufragio de una lancha
Barcelona 27 (9 n.)
Continúa reinando gran temporal. Al crucero «Nuremberg» se le rompieron las amarras y corrió peligro de encallar.

Varias lanchas pescadoras consiguieron arribar al puerto después de sostener desesperada lucha con las olas.

Una de ellas zozobró.

EXTRANJERO

(Por telégrafo)

Un cómplice de Lucheri

Ciudad 27.
Se ha detenido al ladrón Christian Kappier, el que se declaró cómplice del reglador Lucheri, que asesinó en Ginebra en 1898 a la emperatriz de Austria.

Recepción diplomática

Roma 27.
Con gran solemnidad entregó su cartas credenciales al embajador de España marqués de Valdetenozo al rey Víctor Manuel.

VIA RELIGIOSA

San Justo, San Justo, San Rufino y San Román.

DEPÓSITO DE MADERAS DE TODAS CLASES
Y SIERRAS MECANICAS
Ruiz, Clemares y Comp.-Corvera, 25.-Murcia

Procopio, San Justo, San Rufino y San Román.

LA VIRGEN DE LA FUENSANTA. - En la Catedral se celebrará un solemne triduo de rogativas a Nuestra Señora la Virgen de la Fuensanta, en esta forma:

En los días lunes, martes y miércoles de la presente semana se celebrarán los actos siguientes:

Por la mañana a las siete y media, Misa de comunión con acompañamiento de órgano y motetes.

Por la tarde a las cuatro y media se expone a S. D. M., se rezará el santo Rosario, se cantarán las Letanías de los Santos, se hará el ejercicio de la Virgen, yéndose después una solemne salva, terminando con la bendición y reserva del Santísimo Sacramento.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA
OFICINAS
ESPOZ Y MINA PRA... I,
MADRID

CANTERA DE MURCIA

- Perez Alcaide -
Hemos tenido el gusto de recibir la visita de Jospedida, del que ha sido digno secretario del Gobierno civil don Rafael Pérez Alcaide y que hoy marcha a Málaga destinado con igual cargo.

Le reiteramos nuestro saludo de despedida.

- Beneficencia municipal -
Ayer tarde se reunió en uno de los salones del Ayuntamiento el cuerpo de la Beneficencia municipal para proceder a la elección de decano y secretario, resultando elegidos para dichos cargos los doctores D. José Castillo Tapia y D. Pablo Martínez Torres.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA

- Defunción -
Ha fallecido en esta capital, a los 68 años de edad, el señor D. Santos Ergueta Artega.

A sus desconsoladas hijas doña María y doña Adela y sobrina doña Josefa Echevarría, damos nuestro pésame por la dolorosa desgracia que les aflige.

Desearse en paz el alma del finado.

- Mejorado -
Ha experimentado una gran mejoría en su enfermedad el joven agente de misas D. Roberto Moreno.

Lo celebramos y le deseamos un rápido restablecimiento.

La «Carne Líquida» del Dr. Valdés García, de Mon eivide, cura positivamente la anemia y todos sus trastornos nerviosos, aun en los casos considerados graves.

- Rateros detenidos -
La guardia civil de Benaján ha detenido a los hermanos Antonio y Bernardo Soriano Sánchez, Joaquín García Madrid y Antonio Soriano Cánovas, por hurto de tres relojes, una importante cantidad de embudo y nueve pesetas, pertenecientes a Antonio Cánovas, Francisco Cánovas, Federico Soriano y Antonio Escribano.

- Empleado fallecido -
Ha fallecido el oficial primero de la Diputación provincial D. Roque Castaño.

Desearse en paz el alma del finado y reciba su desconsolada familia nuestro pésame.

En muchas naciones, la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años, es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones, por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermos se salvarían tomando en pequeñas dosis el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que cura estas diarreas incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

TOS FERINA

PARAHE ANTIFERINO MORENO
El más científico remedio para combatir la tos ferina a cualquier edad. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bruscos accesos de tos y aminorando la intensidad y duración de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camachos, 26.-Murcia.

PRECIO DEL FRASCO 2 Ptas

RELOJERIA SUIZA

PLATERIA, 6.-Antes Soledad, 21)
Longines, Waltham, Omegas, Juvenia y otras marcas acreditadas.

Relojes de pared estilo inglés y del país.

SE COMPONEN relojes de oro, Repeticiones y demás clases.

Garantía, responsabilidad y economía
PLATERIA, 6

CABALLOS COJOS
Cuidado riguroso y seguro de las Exostosis, Tomares, Lujosos, Corvasas, Formas, Espasmos, Sobrelucos, Esternos, Noleas y Vejigatas, por el

UNGÜENTO ROJO MERE
de J. MERE de CHANTILLY, en Orleans (Francia), 40 años de Experiencia. 100 años de Experiencia. Agente general: HELLY y TAUBIERS, Orleáns 54, San Sebastián. FOLLETOS GRATIS AL QUE LOS PIDA.

ESQUELAS
de Defunción -
- Sufragios -
- Aniversario -

Se admiten en este periódico, hasta las 5 de la tarde, para la edición de la noche; y hasta las 3 de la madrugada, para la edición de la mañana.

Los precios, según catálogo, desde tres pesetas en adelante.

En la Región, pueden los interesados en las esquelas dirigirse a nuestros Corresponsales, quienes las remitirán por telégrafo ó correo, según la urgencia del caso.

En aquellos puntos en que se hallare ausente nuestro Corresponsal, deberán dirigirse a alguno de nuestros suscriptores, para la seguridad del servicio.

Espectáculos

«PALACIO LUMINOSO» (Solar de Zabalburu). - Función para hoy: A las siete y media, «Aquí hace falta un hombre»; a las nueve, «Un capitán de lanceros»; a las diez, «El barquillero»; y a las once, «El gorro frío».

En todas las secciones exhibición de cinematógrafo.

CINEMATOGRAFO DE LOS HERMANOS GARCIA. - (En la Rambla). Función para hoy. - A las siete y media, «Los monigotes»; a las nueve, «La obitelanera»; a las diez, «El barquillero»; y a las once, «Do corazón a corazón».

En todas las secciones se exhibirán tres preciosas películas.

FOLETTIN DE «EL LIBERAL»

(60)

golpe es rudo, aunque lo preveía. Vuelvo a quedar en la soledad de donde me sacásteis, por qué ocultásteis, y esta perspectiva me espanta.

-Si esto es así exclamó el marqués- venios con nosotros a Francia, puesto que nada os de tiene en este país, y nos consideraremos muy dichosos teniéndoos por compañeros de viaje.

-Debo quedarme dijo con resolución.

-Creedme, amigo mío - replicó Roberto.

-Exageráis vuestros deberes. Seguid el consejo de un verdadero amigo, y venios.

Raoul movió la cabeza sin contestar y no pudo disimular la contrariedad que en su alma experimentaba.

Renée no estaba menos preocupada que el señor Gordes.

Se preguntaba:

-¿Serán inútiles todos mis esfuerzos? ¿Haré de naufragar en el momento de tocar el puerto?

Cuando Raoul salió del palacio Cavello, exclamó Lazarine:

-Insisto en que ese hombre es un loco de atar. Lo creía ya curado, cuando le veo acometido de un nuevo acceso. ¡Oh! en la locura las recaídas son incurables; hay que llevarlo a Chaillet.

Y la marquesa terminó su frase con una risotada.

El señor de la Tour-du-Roy quedó sorprendido de aquella excentricidad.

samente a la puerta de la habitación del marqués, llamó con cuidado.

-Entrad -dijo Roberto. Y al reconocer a Renée, exclamó: -¿Cómo! ¿Sois vos? ¿Seré tan feliz que tenga la suerte de que vengáis a pedirme algo?

Vengo a pedir os un favor.

-Concedido desde luego.

-¿Sea lo que quiera?

-Si. No tengo más que una palabra.

-Cuidado no os comprometáis sin haber antes...

-Tengo la seguridad de que no pediréis un absurdo. ¿De qué se trata?

-De un asunto grave, del que quizá depende mi porvenir. Os ruego que hagais por retrasar el viaje una semana, lo menos.

-Permitidme saber la causa.

-Desde luego. Quiero hablar con entera franqueza. Si partimos en seguida, el conde de Gordes no nos acompañará, y si permanecemos aquí algunos días más, tal vez se decida a acompañarnos.

-Es posible. ¿Y qué interés tenéis en ello? -dijo Roberto sonriendo.

-¡Oh! Si Raoul viene con nosotros, dentro de tres meses podré llamarme la condesa de Gordes. El marqués volvió a sonreír intencionadamente.

-No me ege de nuevas. Había creído notar entre vos y Raoul cierta simpatía... Pero... decidme... ¿le amais?

Un vivo carmín coloreó las mejillas de la joven.

-Tenéis razón. Es cumplido caballero. ¿Se os ha declarado en toda regla?

-No; pero me lo ha dado a entender y no puedo ocultar que me ama a pesar suyo.

-¿A pesar suyo?

Renée refirió a grandes rasgas la historia de la noche que había sostenido contra el recuerdo de Julia, lucha terrible en que la coquetería había vencido a la muerte.

-Per ¡último -dijo- he triunfado; pero mi victoria será infructuosa si partimos mañana. La idea de una nueva pasión espanta a Raoul de Gordes y le parece casi un sacrilegio. Es preciso luchar todavía... Unos cuantos días me bastan para vencer... ¿me los concedéis?

-No puedo negar nada a mi hermana política. No saldremos de Venecia hasta que me digáis: «ya podemos marchar».

XLV

Los pronósticos de Renée tenían esta vez un éxito satisfactorio. El asistente que la joven iba tomando sobre Raoul, se acentuaba más cada día.

Esto no se sintió con valor para soportar el aislamiento en que habría de quedar al partir de Venecia el señor de la Tour du Roy con su familia y decidió volver con ellos a Francia y establecerse en el castillo de Gordes, cuyo nombre le hacía estremecer un mes antes.

Renée creía seguro su triunfo ¿Quién en su lugar no lo hubiera creído también?

-¡Ah! -pensaba- la influencia del triste recuerdo de Julia se irá amortiguando poco a poco Venecia está muy cerca de Florencia. El sepulcro de la baronesa de Braines es el único obstá-

culo que me separa de Raoul. En lugar de hacer frente a ese espectáculo, me llevo al conde. En un mes de aislamiento en el castillo de Gordes, conseguire que Raoul ponga a mis pies su título y sus millones. La posición de mi hermana inf

La Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

Compañía Cartagenera de Navegación
Dirección telegráfica: Navegación Cartagena
Línea regular de vapores entre
LONDRES, ANVERS, NEWCASTLE-ON-TYNE
Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCÉSES
Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y vice-versa

Table with columns: ITINERARIO, LEGADAS, SALIDAS. Lists shipping schedules for Cartagena, Orán, Marsella, and other ports.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica
VAPORES CORREOS
SERVICIO RÁPIDO SIN ESCALAS EN EL NORTE DE ESPAÑA
LINEA DE LA AMÉRICA DEL SUR
Para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, con escala en TENERIFE

La circulación de EL LIBERAL es tan extensa y numerosa dentro y fuera de Murcia, que una esquela ó a nuncio publicado un solo día en este periódico, equivale á diez ó mas días en cualquier diario local ó regional.

Table: FERROCARRILES
COMPANIA DE V. A. Y. A.
De Jumilla-Vecla-Villena y viceversa.
Table with columns: Estación, Salidas, Llegadas.

Table: COMPANIA ANDALUZESE
DE ALICANTE A MURCIA Y VICEVERSA
Table with columns: Estación, Salidas, Llegadas.

Table: Compañía de M. Z. A.
De Madrid-Alcazar-Chinchilla á Cartagena y á Alicante
Table with columns: ESTACIONES, CORREOS, MIXTO.

Table: Compañía de M. Z. A.
De Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcazar á Madrid
Table with columns: ESTACIONES, CORREOS, MIXTO.

SERVICIOS DE CORREOS
Central de Murcia
Detalle de salidas de las expediciones desde la Oficina Central de Correos de Murcia, para los trenes correos pendientes.

Diario DE AVISOS De Murcia

AMA DE ORIA.—Para casa de los padres, lecho de dos meses, edad 20 años, primiza. Razón: Escolástica Navarro López, Torre de los Testinos.—Real.
AMA DE ORIA.—Para casa de los padres, lecho de dos meses, de 19 años. Razón: Juana la Carnicera.—Montegudo.

VIAJES RAPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA
Vapor COLUMBIA, de la Compañía Austro Americana, saldrá el 8 de Marzo.
Vapor FRANCISCA de la Compañía Austro Americana, saldrá el 29 de Marzo.

Compañía Valenciana de Navegación
LINEA REGULAR DE GRANDES VAPORES
ENTRE ESPAÑA, FRANCIA É ITALIA
Salidas de Cartagena todos los lunes, á las siete de la mañana.

Compañía Sevillana de Navegación á Vapor
SEVILLA
SALIDAS DE CARTAGENA.—Todos los miércoles á las seis de la tarde para los puertos de Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.

Interesante á todo el mundo
Agencia de encargos de Pascual Martínez
Con el fin de servir con mayor prontitud todos los encargos, esta agencia ha puesto el servicio en todos los trenes, para Alicante, Torrevieja y Cartagena.

¿Quiere V. anunciar?
Pues por 3 pesetas, 30 días, en esta sección, puede satisfacer su deseo y obtener las ventajas del anuncio.

AMOROSIDAD.—Un pobre enfermo imposibilitado para el trabajo y sin recursos implora la caridad. Vive: Camino de los Jerónimos, Guadalupe, José Palazón.

PERDIDA.—De Florida, de la calle del Carmen, de un reloj de señora con dos tapas, una de ellas esmaltada en negro y son diamantes. Gratificaré: D. Luis Conejero, V. de Rey 15.

PERDIDA.—De Florida, de la calle del Carmen, de un reloj de señora con dos tapas, una de ellas esmaltada en negro y son diamantes. Gratificaré: D. Luis Conejero, V. de Rey 15.

PERDIDA.—De Florida, de la calle del Carmen, de un reloj de señora con dos tapas, una de ellas esmaltada en negro y son diamantes. Gratificaré: D. Luis Conejero, V. de Rey 15.

PERDIDA.—De Florida, de la calle del Carmen, de un reloj de señora con dos tapas, una de ellas esmaltada en negro y son diamantes. Gratificaré: D. Luis Conejero, V. de Rey 15.

ADVERTENCIAS.—Entre Murcia y Chinchilla y viceversa, circulan los trenes de mercancías rápidos con viajeros, cuyas salidas son de Murcia, á las 5:15; de Chinchilla, á las 12:10. Llegadas: á Murcia, 22:30; á Chinchilla, 15:15.

MULSION YADAL
Ninguna otra contiene 80.º aceite base de 1.º to. lo asimilable. Reconstituyente, raquitismo, anemia, clorosis, embarazo, la tancia, tos, tisis, escorbuto. Aceite solo indispensable y pierde por vía intestinal. Certifican Colegios Médicos y Farmacéuticos y eminentes Doctores. Medalla de Oro en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza.

De Madrid
SE VENDE
la participación que posee en la finca y Monte pinar llamado «Las Murta», Calasparra. Condado de Melgar. Estrella, 20. Madrid. Sin corretores

De Francia
473 francos por 20 A 110 semana á se horas, señoras y jóvenes sin dejar empleo. Muy honor, fácil, no necesita ningún conocimiento especial. Venta asegurada. G. Horton, 56, Rue Carxés.—Grand Montrouge (Seine) Francia.

ESQUELAS
DE FONCIÓN, FUNERAL Y ANIVERSARIO
Se admiten estas esquelas en la sección Diario de Avisos al precio de

De Cartagena
MADERAS
Para carpinteros ebanistas y aperadores. Comercio de Carlos García Tudela.—CARTAGENA.

De Granada
HISTORIA DE GRANADA
Comprendiendo la de las cuatro provincias de Almería, Jaén, Granada y Málaga, por D. Miguel Lafuente Alcántara.

Pedid-solo-esta
Marca auténtica
economiza 75% de fluido
Se busca en todas partes. Sueldo fijo. Unión de comerciantes, Bureau, 17, París.

GRAN CENTRO DE ENCARGOS A DOMICILIO
á cargo de ANTONIO ROS CLARES
CALLE DE LA FRENERIA, 78
entre Murcia, Cartagena, La Unión, Orihuela, Elche, Alicante y Torrevieja y puertos intermedios de ambas líneas y combinación para Cieza, Valencia, Barcelona y Madrid.

SOLUCIÓN PAUTAU BERGE
al Clorhidro-Fosfato de Cal Ca fosfato
El Remedio (las ENFERMEDADES DE PECHO más afezas) (las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar) (las BRONQUITIS CRÓNICAS AS